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Lilleskolefestival 2010 – teltlejren ved Holbæk Lille Skole 
 

Ingen penge til de frie skoler 
Socialdemokraterne og SF vil styrke folkeskolen og ungdomsuddannel-
serne med 1,35 milliarder kroner. Det er et af hovedelementerne i de to 
partiers fælles forslag til næste års finanslov, der blev præsenteret den 
6. september.  
 
Af Per Vinther, journalist, Periskop  
 

Der er ikke umiddel-
bart penge til de frie 
skoler, selv om Social-
demokraternes fi-
nansordfører Morten 
Bødskov mener, at 
regeringen har svigtet 

folkeskolen og grundskolen med en 
”historisk opbremsning i de offentlige 
udgifter, som gør det sværere for 
kommunerne at give vores børn den 
bedste uddannelse.” 

Med 750 millioner kroner ekstra 
om året til folkeskolen vil S og SF ned-
sætte antallet af elever i hver klasse 
fra 28 til 24 og få mere it ind i under-
visningen. 

»Forudsætningen for fremtidens 
vækst er en veluddannet arbejdskraft. 
Alt for mange unge forlader folkesko-
len uden basale læse- og regnefærdig-

heder,« siger SF’s gruppeformand, Ole 
Sohn til Politiken. 

Partierne vil også tilbyde lektie-
hjælp til alle elever og mindske antal-
let af elever med behov for specialun-
dervisning ved at sikre, at der er to 
lærere i klassen, når de mindste skal 
have dansk og matematik. De reste-
rende 600 millioner kroner skal 
blandt andet bruges på at skaffe flere 
praktikpladser og på at få flere unge til 
at gennemføre en videregående ud-
dannelse.  

 
 

Vil se på nedskæringerne 
Christine Antorini er Socialdemokra-
ternes uddannelsesordfører. Hun 
medgiver, at de frie skoler er ramt af 
besparelser pga. regeringens finans-

Lilleskolerne   
Ny Kongensgade 10 1. 
1472 København K   
 
Tlf. 3330 7920   
Fax 7020 2643   
 
post@lilleskolerne.dk 
www.lilleskolerne.dk 

BESTYRELSESPOSTEN nr 34  
havde også indlæg om: 
 
Side 1. 
Ingen penge til de frie 
skoler. Bestyrelsesposten 
har talt med S og SF  
 
Side 3. 
Lilleskoleforældre har ikke 
noget at skamme sig over 
 
Side 4 
Høring om ”de friskolers 
fremtid” udskudt 
 
Side 5 
Finanslovsforslag med fald i 
tilskudstakster 
 
Side 7 
Hvor meget skal skolen 
betale til genopretnignen?  
 
Side 7  
Bestyrelsen drøfter special-
undervisningens fremtid 
 
Side 8  
Lilleskolernes plakatkonkur-
rence – se dommerpanelet 
 
Side 8 
Lilleskolefestivalen – sam-
arbejde om planlægning  
 
KORT NYT  
 
KALENDER  
 



 

Lilleskolerne - en sammenslutning af frie grundskoler Bestyrelsesposten nr. 34  7. september 

 
 

 

Lilleskolerne  Ny Kongensgade 10 1. 1472 København K   Tlf. 3330 7920  Fax 7020 2643  www.lilleskolerne.dk 
Redaktion: Peter Højgaard Pedersen  peter@lilleskolerne.dk  Tlf. 3330 7921 / 4054 9766 

          side 2 af 5 

  
 

Christine Antorine, 
uddannelsespolitisk ordfører 
for Socialdemokraterne 

Pernille Vigsø Bagge, 
uddannelsespolitisk ordfører 
for SF 
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lov, men dette forslag retter sig alene 
mod folkeskolen.  

 »Vi bestemmer jo ikke Danmarks 
økonomi pt. Vi vil ikke rulle alle be-
sparelserne på grundskoleområdet 
tilbage, men se kritisk på hele områ-
det. Også for de frie skoler. Men de er 
altså ikke med i dette finanslovfor-
slag,« siger hun til Bestyrelsesposten. 

Hun mener, de frie skoler indirekte 
vil få gavn af Socialdemokraternes og 
SF’s finanslovforslag, fordi tilskuddet 
til de frie skoler forholder sig til folke-
skolens udgifter. 

»De frie skoler får jo også et indi-
rekte løft, hvis folkeskolerne får det.« 
På længere sigt vil det gøre noget ved 
besparelserne på de frie skoler. 

»Vi vil tage stilling til nedskærin-
gerne, ja.«  

Et andet område hun vil tage fat på 
er specialundervisningen. 

»Vi vil lave en omfordeling, hvor 
positiv motivation i specialundervis-
ningen skal være i fokus.« 

Hun vil også tale for en højere takst 
for specialundervisning, hvis man har 
brug for det. 

»I dag er der én takst, vi vil gerne 
operere med to takster, så det bliver 
mere fleksibelt,« siger Christine Anto-
rini. 

 
 

Nedskæringer rammer de frie 
skoler hårdt 
SF’s uddannelsesordfører, Pernille 
Vigsø Bagge, er mere kontant, når man 
spørger til de fire skolers virkelighed 
2010. 

»Vi har været imod besparelser 
over for de frie skoler, og vi vil kæmpe 
for at sikre, at forældrebetalingen ikke 
bliver højere i de frie skoler. Men vi er 
ikke med i finanslovforliget, der har 

udløst nedskæringerne på de frie sko-
ler.« 

SF vil gerne gøre noget ved bespa-
relserne på de frie skoler. 

»Det kigger vi på. Det skal vi. Men 
vi har ikke fundet finansiering til det 
endnu. Uddannelsesbesparelser er vi 
generelt bekymrede over for og imod,« 
siger Pernille Vigsø Bagge.  

Hun understreger, at SF altid har 
stemt imod de forslag, der går imod de 
frie skoler.  

»Regeringens finanslov rammer de 
frie skoler meget hårdt, og vi vil på 
længere sigt prøve at finde pengene, så 
nedskæringerne kan blive rullet tilba-
ge. Vi vil gøre hvad vi kan,« siger hun 
og langer ud efter regeringen: 

»Besparelserne er jo indført som 
en tyv om natten af regeringen og 
forligspartierne. Besparelser skal man 
varsle i god tid, er vores klare hold-
ning. Vi er lodret imod alle uddannel-
sesbesparelser, og det her er en ud-
fordring,« konstaterer Pernille Vigsø 
Bagge. 

De frie skoler har for skoleåret 
2010/11 søgt om tilskud til specialun-
dervisning for et beløb, der er mere 
end dobbelt så stort som puljen på 
finansloven.  

Til det siger Pernille Vigsø Bagge: 
»Det ligner noget, der ikke er rime-

ligt i forhold til de frie skoler. Det er 
udregnet på et forkert grundlag.« 

En anden ting, hun og SF vil gøre 
noget ved, er polariseringen af elever-
ne på efterskolerne.  

»Alle skal have lov til og mulighed 
for at gå på efterskole, og det vil vi 
gøre noget ved,« siger hun og slutter: 

»Vi har ikke fundet pengene endnu, 
men det skal vi nok.« 
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Hvor meget skal skolen betale 
til genopretningen af dansk økonomi? 
 
Vil folketingets politikere beslutte at 
folkeskolen skal bidrage med knap 3,1 
mia. kroner til genopretningen af 
dansk økonomi over de næste 4 år? Og 
at folkeskolen i hvert af de følgende år 
fra og med 2015 skal have bevilget 
1,22 mia. kroner mindre end i år?  

Det er svært at forestille sig. Men det 
er ikke desto mindre en besparelse i 
den størrelsesorden, regeringen er i 
færd med at påføre de frie grundsko-
ler, hvor 14 % af elever i grundskolen 
modtager undervisning.  

I regeringens forslag til finanslov for 
2011 foreslås det at reducere tilskud-
det til de frie grundskoler med et be-
løb svarende til 526 kr. pr. elev. i hvert 
af årene frem til og med 2014, således 
at tilskuddet reduceres med  
    526 kr. pr. elev i 2011  
 1051 kr. pr. elev i 2012  
 1577 kr. pr. elev i 2013 
 2103 kr. pr. elev i 2014  
Reduktionen sker ved, at regeringen 
foreslår en gradvis nedsættelse af 
koblingsprocenten fra 75 % af gen-

nemsnitsudgiften pr. elev i folkeskolen 
til 71 % i 2014.  

I hvert af årerne fra 2015 og frem vil 
de frie grundskoler efter forslaget 
modtage 2.103 kr. mindre i tilskud pr. 
elev, end de har gjort frem til og med 
2010. Det betyder en årlig reduktion 
af tilskuddet til de frie grundskoler på 
godt 206 mio. kroner. I perioden 
2011-2014 vil de frie skoler i alt have 
afleveret 516 mio. kroner til regerin-
gens genopretningsprojekt.  

Hvis man overførte disse besparelser 
til folkeskolens 584.400 elever ville 
det betyde, at folkeskolen i alt skulle 
spare godt 3 mia. kroner i genopret-
ningsperioden 2011-2014 og derefter 
fra og med 2015 årligt skulle have 1,2 
mia. mindre end hidtil.  

Mon folketingets politikere ville være 
med til det?  

PHP 
 

 
 
 
 
Finanslovsforslag med fald i tilskudstakster 
 
Finanslovsforslaget for 2011, som 
regeringen fremlagde 24. august blev 
helt som forventet. Finanslovstaksten 
falder med 0,34 %, og tilskudstakster-
ne falder følgelig med omkring ½ %. 
Nedgangsmønstret brydes af SFO-
tilskuddet, der stiger med 1 %, mens 
bygningstilskuddet reduceres

med hele 3,13 %.  
 
Spørgsmålet om beregningen af be-
sparelsen på 1 % af 2010 bevillingerne 
besvares ikke klart i finanslovsforsla-
get. Se hovedtal og yderligere kom-
mentar på næste side.  

 
 
 
 
 

Peter 
Højgaard 
Pedersen, 
sekretari-
atsleder, 
skriver om 
forslag til 
finanslov 
for 2011 
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Beregning af det kommunale 
bidrag 
 
Det kommunale bidrag be-
regnes af det beløb, kob-
lingsprocenten udløser.  
Det vil populært sagt sige, at 
det kommunale bidrag i 2011 
på 33.482 kr. pr. elev udgør 
86 % af 74 % af de gennem-
snitlige kommunale udgifter.  
 
2011 Finanslovsforslag: 
- Koblingsprocent: 74% 
- Kommunalt bidrag: 86% 

TILSKUDSBEREGNER 
 
På Lilleskolernes hjemmeside 
findes et Excel-regneark, som 
kan bruges til  
 at beregne et skøn over 

tilskud for 2011, 
 regulering af tilskud for 

2010 på baggrund af æn-
dringer i elevtal siden 5. 
september 2009 

 et skøn over 1 % bespa-
relsen og det ekstra bi-
drag til Barselsfonden 

 
LINK: 
Tilskudsberegneren 
er også sendt til skolerne 

Takster og udvalgte tal for frie grundskoler i 2010 – forslag til finanslov  
 

Forslag Finanslov for 2011, pr. 24/8-10 
2010 

Finanslov 
2011 Ændring 

Grundtilskud: 
Pr. elev for de første 40 elever 
Maksimum pr. skole 

 
10.000 

400.000 

 
10.000 

400.000 

 
0 % 

    

Fællesudgifter:    
Takst 1 (første 220 elever) 5.675 5.658 - 0,30 % 
Takst 2 (fra elev nr. 221) 2.270 2.263 - 0,31 % 

    

Undervisningstilskud:    
Takst 1 (elever under 13 år) 30.494 30.334 - 0,52 % 
Takst 2 (på/over 13år) 40.252 40.041 - 0,52 % 
Takst 3 (for 10. kl.) 39.087 38.936 - 0,39 % 

    

Kostafdelinger tilskud pr. elev 45.349 45.848 1,10 % 
    

Bygningstilskud 1.951 1.890 - 3,13 % 
    

SFO tilskud 10.550 10.660 1,04 % 
    
Koblingsprocenten – andel af folkesko-
lens gennemsnitlige udgifter 

75 % 74 % 
 

Finanslovstakst – bevilling pr. elev 43.384 43.238  
Kommunalt bidrag vedr. undervisning 33.261 33.482  
Kommunalt bidrag vedr. SFO 10.550 10.660  

 
 

Koblingsprocenten falder og det kommunal bidrag stiger  
 
Det springer i øjnene, at det kommu-
nale bidrag stiger med 221 kr. pr. elev 
samtidig med, at den gennemsnitlige 
driftstilskudstakst falder med 146 kr. 
pr. elev.  

Baggrunden er regeringens genopret-
ningspakke. Her besluttede man at 
reducere de frie grundskolers kob-
lingsprocent til de gennemsnitlige 
udgifter i folkeskolen med 1 procent-
point i hvert af de følgende år, samti-
digt med at man lader den kommunale 
bidragsprocent stige med 1 procent-
point hvert år. Konsekvensen er, at de 

frie grundskolers tilskud falder, sam-
tidig med at kommunernes andel af 
udgifterne til sektoren stiger – mens 
statens andel falder.  

Ifølge finanslovsforslaget er det hen-
sigten at koblingsprocenten i årene 
2011-2014 nedsættes til 74 %, 73 %, 
72 % og 71 % i 2014. Samtidig skal det 
kommunale bidrag forhøjes fra 85 % i 
2010, til 86 % i 2011 og stigende med 
et procentpoint hvert år frem til 2014, 
hvor bidraget efter planen i finans-
lovsforslaget skal udgøre 90 %.  

 
 

1 % besparelse i 2010 – og ekstra bidrag til Barselsfonden 
 
Spørgsmålet om, hvordan den bebu-
dede besparelse på 1 % af 2010 bevil-
lingerne udmøntes, er stadig uklart.  

Det fremgår dog af forslaget til finans-
lov for 2011, at Undervisningsministe-
riet ønsker bemyndigelse til at foreta-
ge en reduktion i tilskud vedrørende 
2011, svarende til Finansministeriets 

krav om 1 % begrænsninger af 2010 
bevillingerne.  

Det er dog fortsat uklart, om 1 % be-
sparelsen vil omfatte alle takster (ty-
per af tilskud), eller om det kun vil 
omfatte nogle af tilskudstyperne. Fx er 
det et åbent spørgsmål om specialun-

http://octoplus.lilleskolerne.ny.octoplus.dk/uploads/lilleskolerne_dk/files/tilskud_og_okonomi/2010_09_07_v4_tilskudsberegner_finanslovsforslag_2011.xls
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dervisningstilskud, bygningstilskud og 
SFO-tilskud vil indgå. 

Ved præsentationen af finanslovsfor-
slaget 24. august lovede ministeriet, at 
man snart vil komme med yderligere 
orientering om, hvilke takster der vil 
indgå. Ministeriet tilkendegav, at be-
sparelsen muligvis bliver trukket alle-
rede i marts måned 2011 – hvor man 
tidligere har regnet med maj måned.  

Ministeriet har efterfølgende udsendt 
meddelelse om, at 1 % besparelse skal 
udgiftsføres i skolernes regnskab for 
2011 – uagtet af dispositionsbegræns-
ningen vedrører 2010 og antageligt 
også er besluttet i folketinget inden 
udgangen af 2010.  

Skolernes tilskud i 2011 vil yderligere 
blive reduceret med et beløb til dæk-
ning af det merforbrug, der har været i 
Barselsfonden i 2009. Finansministe-
riet har i juni måned udsendt et cirku-
lære, der pålægger Undervisningsmi-
nisteriet at finde 70,4 mio. kroner til 
dækning af det samlede merforbrug på 
213 mio. kroner i 2009.  

Det anslås, at de frie grundskoler skal 
bidrage med et beløb på knap 200 kr. 
pr. elev. Ministeriet regner med, at det 
ekstraordinære bidrag trækkes af 
skolernes tilskud samtidig med 1 % 
besparelsen.  

 
 

Bygningstilskud uden p/l 
 
Årsagen til det dramatiske fald i byg-
ningstaksten er, at ministeriet har 
besluttet at gå over til et nyt bereg-
ningsprincip. Hidtil har der været 
anvendt en særlig bygnings-p/l (pris- 
og lønregulering) for de frie grundsko-
ler. Den afskaffes og erstattes af en 
regulering på grundlag af den opreg-
ningsfaktor, som Finansministeriet 
hvert år melder ud og som ministeri-
erne skal bruge i deres budgetlægning. 
Baggrunden er, at man herved får en 
ensartet reguleringsmekanisme for 

bygningstilskuddene til de mange 
forskellige skoleformer under Under-
visningsministeriet.  

Grunden til at den ændrede bereg-
ningsmåde udløser en nedgang er, at 
finansministeriet har meldt en negativ 
opregningsfaktor ud for 2009 på ca. 4 
% og pålagt ministerierne at indregne 
den i reguleringen af bygningstaksten 
for 2011. En lang forklaring på en 
kedelig tilskudsnedgang.  
 

 
 

Befordringstilskud spares væk – men lidt mere til fripladser 
 
Befordringstilskuddet på 20 mio. kr. i 
2010 spares væk, og er kun på 2,5 mio. 
kr. i finanslovsforslaget.  

Bevillingen til fripladser, som fordeles 
til skolerne af Fordelingssekretariatet 
i Slagelse, foreslås sat op fra 21,7 mio. 

kroner i 2010 til 27,3 mio. kronder i 
2011.  

Det særlige fripladstilskud til SFO 
fastholdes på det hidtidige niveau, 
svarende til 5,6 mio. kroner i 2011.  
 

 
 
 


